

一片初心为“三农”

——海口农商银行金融精准扶贫工作纪实

□ 本报记者 洪佳佳 通讯员 秦娇

有人说,精准扶贫离不开智志双扶;有人说,精准扶贫离不开产业发展。自2012年以来,作为海口市金融扶贫主力军的海口农商银行扎根农村,服务“三农”,急贫困户之所急,想贫困户之所想,持续推进金融精准扶贫工作,已为全市1500多户贫困户发放扶贫贷款2200余万元,占全市扶贫贷款80%以上,产业扶贫贷款余额达1.3亿元。

简单的数字背后却饱含着无数感人的故事,温暖着每个贫困群众的心窝,而贫困群众开心的笑脸,便是对精准扶贫故事最好的讲述。海口农商银行小额贷款部总经理杨正金感叹:“闻到的泥土中青苗香气,正是希望的味道,见过最美的风景便是贫困户和信贷员发自内心的充满幸福满足的微笑。”

身上有土 瓜菜地里帮忙的阿清

临近中午12点,在海口市秀英区石山镇玉喜村村民王阿嫂的瓜菜地里,海口农商银行小额贷款员王海清扬起锄头在松土。她挥汗如雨,动作利索,一边劳动一边跟阿嫂聊家里孩子教育的问题。她总是抽中午时间到乡亲们家做贷款调查,有时来的早,乡亲还在地里干活,她就撸起袖子下地搭把手;有时乡亲们的农作物遇到病虫害解决不了,她就急忙联系镇里的农业专家到现场指导;有时乡亲们的农产品滞销了,她就帮忙到处找收购商。别人说她犯傻,大中午的又热又晒,还在马不停蹄地干活。她笑着解释:“乡亲们白天要劳作,中午才有空,我个人不能午休没关系,只要没有占用乡亲的劳动时间就值了。”

玉喜村是石山镇较落后村庄,村里有数十户贫困农户,在王海清等多名小额贷款员的帮助下,有近20户村民通过扶贫小额贷款扩大了瓜菜种植规模,提高了家庭收入,村里人把小额贷款员都当成了自家人,亲切地称呼为“小鹅”。

脚上有泥 扶贫电视夜校讲课的阿根

晚上8点半,海口市琼山区龙塘镇扶贫电视夜校现场,海口农商银行小额贷款员阿根利用间歇时刻,为全镇建档立卡贫困户讲解扶贫小额贷款政策,热情生动,让到场的乡亲们听得津津有味。

为了让更多人了解金融扶贫,他已辗转了好几个乡镇做宣传推广,不管天晴下雨,始终如一。虽然早已经是二级信贷员,却仍然保持每个月15笔以上的贷款发放量。最让人印象深刻的是他的军绿水壶,那是入职培训时单位为新学员配发的,至今已经10年了。每次下村,他都带着那个已经掉漆的绿水壶,里面装满了温开水。他说,这水壶里面不仅装满了农信人的艰辛,也装满了他服务贫困百姓的真心真情,更装满了他对工作岗位的热爱和敬畏,始终坚守“不喝客户一口水、不抽客户一支烟、不拿客户一分钱”的信念。

阿根的业务一直名列前茅,由于总是忙于办理乡亲们的金融需求,经常加班到很晚才回家,同事们劝他早些回家多陪孩子,他笑着说:“我服务的客户也都是各自家里的顶梁柱,我早一点为他们放款,他们就能早一天投入生产、经营赚钱,就能早一点让他们养家糊口,我那



海口农商银行小额贷款员帮贫困户下地干活。海口农商银行供图

么拼,也是为了让更多贫困家庭的孩子看到希望。”

心中有光 和贫困户一起喜迎春节的“小鹅”

2018年的春节快到了,海口市秀英区东山镇村民王昭林一家喜气洋洋。海口农商银行“小鹅”团队自带食材亲手下厨烹制饭菜,并通过贴春联、挂灯笼、拉家常等形式,让贫困户提前感受浓浓的年味。

“由于文化水平低,以前靠种菜取得的微薄收入生活,贷款更是想都不敢想。”说起从前贫苦的日子,王昭林感慨不已。前几年,王昭林一家因学致贫被纳入建档立卡贫困户,而今的他不同于之前的窘境,满脸笑容,“2015年,海口农商行小额贷款技术员了解我家的情况

后,细心询问、耐心讲解,消除了我的疑虑,帮我贷款2万元发展生产和修房子,今年还特意自带食材来我家一起吃团圆饭,真是太谢谢了。”

2015年—2017年,王昭林每年都在海口农商行办理扶贫贷款,每次都讲诚信按时还款,享受到政府全额贴息政策。2016年,通过贷款扩大生产增加收入,家里盖起了新房,王昭林还把两个儿子培养成了重点大学的学生,成了当地的“名人”,“小鹅”和王昭林家的故事也逐渐被大家知晓。

全面小康,精准扶贫是关键;脱贫攻坚,金融支持很重要。金融扶贫,小贷先行,一手给资金、一手给政策;一手抓技术、一手抓信息,保证放得出、管得好、收得回,海口农商银行将一片初心献给“三农”,做普惠金融的践行者,惠及更多低收入群体,使贫困农户真正受益。

建行海南省分行纪委纠治“舌尖上的浪费”

□ 本报记者 洪佳佳 通讯员 林思彤 李雪颜

“餐饮浪费现象,触目惊心,令人痛心!”习近平总书记近期作出重要指示,要求采取有效措施,建立长效机制,坚决制止餐饮浪费行为。中央纪委办公厅于近日下发了《加强监督执纪坚决制止餐饮浪费行为的工作意见》,要求各级纪检监察机关要突出工作重点、加强监督检查、严格执纪问责、推动健全和落实制度规定,形成工作合力,以不敢、不能、不想一体推进的有力措施,狠刹奢侈浪费歪风。建行海南省分行纪委加大监督力度,贯彻落实习近平总书记重要批示精神,落实好驻建行纪检监察组制止餐饮浪费行为各项工作要求。

及时响应, 纪检干部当好厉行节约“排头兵”

该行纪委办公室及时转发驻建行纪检监察组《关于督促做好制止餐饮浪费、培养节约习惯的工作提示》,要求全行纪检干部要带头增强政治自觉,当好厉行节约表率的同时做好督促工作。组织办内人员、部分纪检特派员和海口片区纪检组人员认真学习相关文件精神,并对照驻建行纪检监察组《关于全行纪检监察干部制止餐饮浪费 培养节约习惯的倡议书》进行自查自纠,将节约理念贯穿到日常工作生活的方方面面,带头遵守食堂就餐、公务出行、日常办公等方面的厉行节约要求。

抓住重点, 督促相关部门守好厉行节约“责任田”

该行纪委办公室主要负责人紧盯办公室(后勤服务中心)、财务会计部等相关部门主要负责人,推动相关职能部门采取措施严管浪费行为。要求各部门按照总分行党委的要求,尽早提出具体举措并落实落地,引导、督促全行干部职工在单位食堂就餐时做到按需取餐,在外就餐聚餐时做到科学点餐、理性消费。后勤服务中心要加强机关食堂用餐管理,采取小份、半份供应等方式,避免食品浪费,同时要切实做好环境消杀,防止食品及原材料腐烂变质造成的浪费;财务会计部要督促各单位严格执行财经纪律,对各类公务接待、会议培训用餐、商务宴请等,切实做好餐饮相关费用的管理和督促指导工作;公共关系与企业文化部要利用企业门户网站等渠道,加强宣传引导,倡议全行干部职工养成厉行节约的良好习惯,带动家庭成员传承勤俭节约的传统美德。

强化监督, 打好厉行节约“持久战”

该行纪委及时将落实厉行节约、制止餐饮浪费纳入政治监督内容,纳入落实中央八项规定精神、纠治“四风”日常监督重要内容,并作为当前正在实施开展贯彻落实党中央重大决策部署情况监督检查工作的必查事项,督促各单位抓好干部员工日常教育、管理和监督。纪委办公室相关岗位人员通过到机关食堂现场查看、突击检查,深入了解机关食堂日常餐饮厉行节约执行情况,机关人员贯彻落实“光盘行动进食堂”情况等。该行纪委将严肃查处违规公款吃喝、奢侈浪费等问题,对查实的问题将在全行范围内点名道姓通报曝光。同时,对问题严重、造成不良影响的,将依规依纪依法作出处理,并严肃追究相关领导责任,督促落实制止浪费行为要求。